

汪伪“第一夫人”陈璧君狱中耍大牌

1949年7月1日,一辆军用吉普车悄然拐进了上海提篮桥监狱。押车的解放军拉开车门:“到了,下来吧。”

车上下来一个女犯,她穿戴得整整齐齐,疲惫的脸上不失几分矜持。望着高大围墙中城堡式的牢房,她喟然一声长叹,摇头苦笑:“想不到,真想不到。”她就是汪伪“第一夫人”陈璧君。

在狱中大谈曾经的革命经历

1945年,八年抗战拉开了胜利的帷幕,汉奸头目纷纷落网,陈璧君在羊城被捕后被押解南京。

1946年3月28日,江苏高等法院以汉奸罪对她提起公诉,4月16日开庭审讯,22日判处她无期徒刑。随后,陈璧君被送往苏州第三监狱服刑。

1949年4月20日晚,解放军百万雄师横渡长江,其中一支直扑苏州。苏州解放的当日,监狱即被接管。

5月27日,大上海解放。市政府大力改造了接管的提篮桥监狱的狱政设施。相比之下,提篮桥监狱的服刑条件较之苏州第三监狱要好得多,于是军管会决定,把陈璧君这个特殊的犯人从苏州移解上海,以利改造、养病。

上海的初夏连日西南风,气压偏低,陈璧君浑身不适。早先骑马时摔坏的老伤又隐隐作痛,躺在床上呻吟不止。管教干

部闻讯后,忙请来医生为她诊治,并给她做了全面检查,发现她患多种疾病。

考虑到陈璧君毕竟是个特殊的犯人,又体弱多病,本着人道主义精神,狱方给予宽大待遇:所住囚室通风透光,冬暖夏凉;允许亲属旧友探监,送日用品;征得她同意后,安排两个女犯与她同居一室,照顾她的生活起居;陈璧君提出每天用5热水瓶开水的要求,也予以满足。

在共产党的监狱里受到如此人道待遇,这是陈璧君做梦也没有想到的。她忍不住偷偷对同室的女犯说:“这里条件比在苏州时好多了,吃的住的都好,还给我做了全面体检,而在那边整整3年从未检查过。我反共大半辈子,却受到共产党如此优待,实是始料未及。”她讲这番话,并非出于对共产党的好感,且听她后面一句:“我的身份就是与众不同嘛!”随之洋洋得意,大讲自己如何追随孙中山先生投身革命,如何与蒋介石唱对头戏一斗再斗……

拒绝宋庆龄何香凝的善意

新中国成立后不久的一天,管教干部交给陈璧君一封信。信来自北京,是国家副主席宋庆龄与中央人民政府委员何香凝联名发给她的。

宋庆龄与何香凝,早年曾和陈璧君共事多年,同在孙中山先生领导下从事革命工作,既有同志情谊,又有私人友情。

当悉陈璧君在上海提篮桥监狱后,有心拉她一把,于是一起去见毛主席和周总理,提出陈璧君的问题与汪精卫不同,是

叛国投敌的主持者、参与者,而非决策人,建议在适当时候视其态度给予特赦。

毛泽东与周恩来了解陈璧君从革命者沦为汉奸的经历,表示尊重宋庆龄、何香凝的意见,当即作了如下表态:只要陈璧君发个简短的认罪声明,中央人民政府可以下令释放她。宋庆龄与何香凝于是联名写信给陈璧君。

陈璧君不认为自己有罪,又倔强好胜拉不下悔过的面子,所以拒绝了宋庆龄、何香凝的善意挽留:“我固守受审时公开宣布的立场,对日本的和与战都为救国,属殊途同归,无罪可言,无罪可悔,但愿在牢房中度过最后的岁月。”

建国初期,国民经济困难,监狱宣传增产节约,她嗤之以鼻:“犯人的生活水平是最低的,怎么个节约法?除非不给我们吃穿。”1950年中共中央号召开展整风运动,她在犯人中挑唆:“外面整好了整里面,大家要有准备,我是不怕,大不了上断头台。”朝鲜战争爆发,志愿军入朝参战,她幸灾乐祸地说:“要打第三次世界大战了,美国人有原子弹,共产党能赢?”为鼓励犯人接受改造重新做人,狱方召开奖惩大会,给几个改造好的罪犯减刑。她不以为然地说:“最多减两三年,无期徒刑减为20年,等不到出狱就老死了,等于不减,还不是骗人的把戏?”

陈璧君这番话被汇报了上去,管教干部找她谈话,批评说:“你这是煽动犯人对抗政府的改造政策。”她则振振有词:“你们不是要求我暴露思

想吗?我是暴露思想,不是煽动,不该给我扣帽子。”

多次“考验”管教干部是否真诚

一天早上穿衣起床时,陈璧君感到胸闷气急,目眩头昏,不能动弹,同室的女犯忙去报告。她被送进了监狱医院。经检查发现她心律不齐,血压偏高,忙施针药抢救。她脱离险境后,留院做进一步观察治疗,两个星期过后,方才出院回监。时不过月余,陈璧君又因血压高加内痔出血住进医院,先降血压,后做痔管切除手术。这一住,住了近7个月。

陈璧君的两次住院,都是一个她称为“骂人看守”的管教抬她去的,为她忙前忙后办理住院手续,直至把她安排到病床上。又是那个“骂人看守”,每天将她订阅的《解放日报》,准时转送病房交到她的手里。还是那个“骂人看守”,常俯身病榻前,询问病情,关怀备至。陈璧君的“铁石心肠”有所感动了,对“骂人看守”的态度变了,见面时尊称“先生”,说声“您好”。

1954年1月,陈璧君高血压、心脏病复发,第三次入院治疗。次年11月,第四次进医院做颈淋巴腺切除手术。手术后一段时间里,陈璧君难以自理生活起居,护理人员不但给她换洗衣服,还服侍她大小便,无一点厌烦之色。为使她早日康复,还指导她做健身操,陪她一起锻炼……

精诚所至,金石为开。虽说陈璧君对共产党的敌意开始改变,但她的秉性与特殊身份决

定了她复杂矛盾的心理。冬日将至,陈璧君翻出一件棉衣补了起来,连放风半小时也未出去散步。新来的女管教以为她病了,赶来囚室探看。

“哎哟!”陈璧君一声惊叫,“手指刺破了,出血了!”女管教忙掏出手帕为她揩血止血:“怎么样,我去拿红药水?”

“不用了。”陈璧君自怨自艾起来,“唉,从小娇生惯养,不会做针线活。”“我来给你补。”女管教飞针走线,一会儿就补好了。“真不好意思,非常之感谢。”陈璧君似猛然想起了什么,“同志,我这算不算剥削呀?”“这叫相互帮助,不算剥削。”女管教诚恳地说,“下次我教你,学几次就会了。”

此事并非偶然,而是陈璧君对管教干部的“考验”,看他们不管是男的还是女的,先来的还是后到的,是否真心诚意对待自己。她还要“考验”平时很少接触的管教干部。

轮到女监洗澡了,陈璧君跨进浴室才走几步,一个趔趄滑坐在地上。“跌痛了没有?”女管教快步过来,弯腰搀扶。陈璧君哼哼不止,身体直往下沉,另两个女管教见状过来帮忙,费了好大的力,才将她抱坐在长椅上。事后,她在一份思想汇报中暴露内心:“我被扶起来后,心里很高兴,原来她们确是用尽了力气拉我的,当时我几乎忘记了自己是犯人,因为她们是几乎把我抱起来的。”

去世前给子女写信盼他们回国

狱方思想教育与人道待遇相结合的改造政策,开始让陈

璧君从心底里佩服了。她不仅服从管教,对过去一向拒绝承认的汉奸罪行,也开始有所认识,当然并不彻底。

1958年3月,陈璧君第七次住进了医院。由于病来得凶猛,她失去了信心,对管教干部说:“这次恐怕是有去无回了。”“你要振作精神,鼓起战胜死神的勇气。”管教干部鼓励说。陈璧君顺从地点点头:“我听你的话,要坚强起来,不怕死。”三个星期后,她的病好了,自己走回了牢房。

1959年5月2日,陈璧君再次入院,医生诊断是心脏病、支气管炎、高血压并发,虽全力治疗,不但不见好转,反而又并发了大叶性肺炎。百药罔效,群医束手,医院发出了病危通知书。陈璧君自知回天无力,对管教干部说:“告诉医生,不要再为我浪费针药了,你们已尽到责任了,感谢你们。”

5月19日,她给在海外的子女写了一封信,从中可见党和政府对这个特殊人物的改造效果:诸儿同阅:

我于本月2日因病蒙人民政府在革命人道主义待遇下进入医院,现由中西医会诊处方,病况较为严重。万一不幸与诸儿永别,盼诸儿早日回归祖国怀抱,以加倍努力工作,报答人民政府挽救我之深厚恩情。吾死无别念,因你等均已达而立之年,遗憾者未能目睹祖国进入社会主义社会。

延至6月17日,陈璧君医治无效去世。由于她在上海没有直系亲属,尸体由一远方亲戚收殓火化,骨灰后送往香港。

慕安/文 据《文史月刊》

女人
梦中成长
精雕细琢 我已是凤凰
快乐整形 美丽天堂

全面部整形
毫厘成就惊艳

面部器官的精准定位及形态完美塑造,是容貌整形手术的关键,全面部整形更是一项技术难度较大的整形手术。
凤凰岛医学整形机构用数以万计的手术事实不断书写着全面部整形的成功神话。他们坚持用高端的技术手段和优异的技术团队,从面部、鼻子、眼睛、面部轮廓等各部位全面重塑容貌,用毫厘技术打造面部惊艳。

2008.8.20-9.19面部整形优惠月部分特价
(期间全润泽主任和厉建华主任点诊费全免)

双眼皮	500元
提眉	1000元
隆鼻	1400元
祛眼袋	1200元

凤代言:“小李嘉欣” -- 李丹

南京凤凰岛医学美容整形机构
南京市中山东路145号全民健身中心10层

025-84405599 84405566
http://www.njfhd.com · QQ:654932162